

# 黃朝琴回憶錄（四）

黃朝琴遺著・王紹齋校訂

## 廿四、金山華僑的社會活動

金山華僑的團結力量，歸功於宗親會暨會館的堅強組織，其他許多有意義的社會活動，也是促進互助合作的重要因素。其中以中華青年會與中華女青年會最具代表性。經常舉辦各種活動，提倡正當娛樂，對於培育青年德智，促進團結工作，貢獻至大。中華青年會所設的小飛機研究班，成績卓著，屢次參加西人小飛機比賽均名列前茅，獲獎甚多。我到任後，曾數度到青年會參觀表演，認為小飛機研究有積極提倡的時代意義，值得鼓勵，故特向國內定製繡花銀牌一具，鑄以「航空救國」四字，由我親自送到研究班贈送並致詞勉勵，希望小飛機研究，對祖國航空事業有所貢獻，七七事變前後，金山華僑青年果有很多青年投效祖國的空軍，可謂淵源有自了。

中華女青年會係華僑婦女為社會謀進步的團體，一切工作，莫不以利益僑胞為目的，鑒於華僑男女青年在課餘工暇，絕少適宜的消遣及娛樂

，並定期舉行「華僑夕」之夜，我曾蒞會參加。

當晚華僑男女青年濟濟一堂，個個興高彩烈，足證青年無不愛好團體活動，是晚遊藝節目為華僑夕帶來高潮，詩歌、音樂、舞蹈、時裝表演等均由華僑女青年擔任，清新動人，盡歡而散。該會的圖書部門，內容亦甚為充實，經常開放，歡迎閱覽，具有積極傳播中華文化的功效。

華僑慈善金庫的設置，乃為發揚我國傳統的善舉，其基金籌集方式係由總領館定期發出通告，每年籌集捐款一次，以作慈善事業之用，屆時中西人士均踊躍助捐，造福華僑社會不淺！

## 廿五、我童軍代表團飲譽美京

民國二十四年九月間，我國童子軍代表團一行十餘人，由總領隊嚴家麟博士、副總領事徐觀餘先生率領來美，參加華盛頓國際童子軍大會後，抵達金山訪問。中華總會館於九日下午假大舞臺戲院舉行歡迎大會，僑胞踴躍參加，座無虛席，盛況空前。主席團推吳東垣為大會主席，黃社

經為大會紀錄，主席宣佈歡迎大會意旨後，由中華總會館總董鄺兆雷致歡迎詞。我與中國國民黨駐美總支部代表唐瑞年先生應邀相繼致詞。嚴家麟博士致謝詞後，並由童軍代表將中國童子軍總會蔣委員長（兼會長）玉照金質襟章與國旗襟章，分贈與主席團及各界代表佩戴留念。旋

童軍代表團開始表演節目：國樂演奏，有笙、簫、二絃、三絃、橫琴、直琴等樂器，一曲梅花三弄，贏得無數掌聲；國術部分舞劍舞戟等，均各具特色，其中尤以年僅十三歲的童子軍踢毽子，堪稱少見的絕技，表演時，雙腿靈活，運用自如，計有左右前腳踢，左右後腳踢，左右股上踢，左右腳尖踢，由股上而腳尖，由腳尖而股上，花样百出，絲絲入扣，令人嘆為觀止，掌聲歷久不輟，不意以此小動作，竟達到表演的高潮。接着幾曲獨唱，並由全體合唱滿江紅，歌聲雄壯，於觀衆共鳴聲中結束。當晚由主席團與各商董歡宴於杏花樓，席間嚴博士致詞略以：此次深蒙中華總會館諸公盛大歡迎，熱烈招待，足證僑胞團結精神，一心一意愛護國家，皆賴貴總會館諸領袖之領導。這次雖然是歡迎我們代表，事實上是歡

迎我國全國青年，諸位有這樣愛護中央政府精神，感佩得很。我們此次在美京出席，深受西人驚訝，由驚訝而尊敬，由尊敬而受到極大歡迎。美京大報館、大廣播台、大社團，皆請我們參加表演及演講，極獲好評云云。我應邀相繼致詞，大意是：三藩市為美洲華僑之中心，中華總會館又為華僑組織的核心，我們無論走到那裏華僑區，都找不到像三藩市僑胞這樣具有偉大的自治能力，和堅強的組織。此次大規模的歡迎會，充份表現僑胞的團結力量與愛國精神，影響各埠僑胞心懷極大。希望各地僑胞同樣團結起來，扶植童軍青年，愛護中央政府。代表團在金山最後一天，總領事館舉行盛大茶會，一方面對為國辛勞的童軍代表團表示慰問，同時代表團亦藉此答謝本埠各界殷勤接待之盛意。

## 廿六、海外國慶盛會

民國廿四年雙十國慶，係我於同年五月間就任總領事後第一次躬逢的國家盛典，為了鼓舞同胞愛國情緒，加強他們對祖國的向心力，同時藉機與友邦人士聯誼，以利爾後領事業務，決定熱烈慶祝，並於事前妥為籌備。慶祝節目分為兩部分：一為由總領事館舉辦的酒會，一為由中華總會館主辦的遊行。酒會於國慶當日在馳名金山的斐孟大旅館舉行，此為我生平第一次在國外主持國際性的酒會，深感榮幸與愉快。應邀來賓約數百人，除全體僑領——中華總會館及合和、人和、陽和、肇慶、寧陽、三邑、岡州等會館之主席團與商董、華商總會會長、各公所主席、各僑校代表等，以及駐金山四十餘國領事外，當地軍、政、學、商、工、新聞、律師各界聞人，如加省省長馬倫、加省政務長喬頓、海軍司令甘培爾少將、陸軍司令麥羅少將、海軍陸戰隊司令邁猶少將、金山市長羅士、奧倫市長麥克禮、郵政局長麥加錫、商部國內外貿易局金山分局長馬多克、移民局長蓋希、副局長哈夫、海關監督鄧拜、副監督馬休、入息稅局長路維斯、副局長聶克、警察局長坤氏、加省大學校長施百洛博士、斯坦福大學校長威爾伯博士、加省總工會會長范得祿、金山總商會會長方士登、奧爾總商會會長邦納、商界佛來俠客、達來克、律師界麥納、麥克威、奧克雷、報界勞威、湯姆生等，均應邀與會，冠蓋雲集，極一時之盛。酒會中由聖瑪利學校校長趙超常之女公子趙玉容、趙秀馨及周月顏小姐等演奏國樂助興，配合會場典雅布置，益具泱泱大國風格。酒過數巡，賓主舉杯共祝中華民國萬歲，酒會隨之圓滿結束，我藉此機會與當地各界聞人歡晤，以加深環等對中華民國的認識，對於爾後總領事館業務之推行，助益良多。

國慶晚間中華總會館主辦的盛大遊行，參加者除各僑團外，中華、陽和、浸信、協和、孔教、聖瑪利、南僑等七僑校師生，列隊參加。由我會同中華總會館主席團乘車領導遊行，各校學生服飾鮮明、精神煥發，陣容浩蕩，步伐整齊，充分顯示中華兒女具有時代青年的蓬勃朝氣與堅強組織，實予沿途人山人海的中外觀眾深刻印象，我在歡愉心情中，渡過繁忙的一天，幾已忘却了

校長、各華文報負責人、中國國民黨駐美總支部代表等，以及駐金山四十餘國領事外，當地軍、政、學、商、工、新聞、律師各界聞人，如加省省長馬倫、加省政務長喬頓、海軍司令甘培爾少將、陸軍司令麥羅少將、海軍陸戰隊司令邁猶少將、金山市長羅士、奧倫市長麥克禮、郵政局長麥加錫、商部國內外貿易局金山分局長馬多克、移民局長蓋希、副局長哈夫、海關監督鄧拜、副監督馬休、入息稅局長路維斯、副局長聶克、警察局長坤氏、加省大學校長施百洛博士、斯坦福大學校長威爾伯博士、加省總工會會長范得祿、金山總商會會長方士登、奧爾總商會會長邦納、商界佛來俠客、達來克、律師界麥納、麥克威、奧克雷、報界勞威、湯姆生等，均應邀與會，冠蓋雲集，極一時之盛。酒會中由聖瑪利學校校長趙超常之女公子趙玉容、趙秀馨及周月顏小姐等演奏國樂助興，配合會場典雅布置，益具泱泱大國風格。酒過數巡，賓主舉杯共祝中華民國萬歲，酒會隨之圓滿結束，我藉此機會與當地各界聞人歡晤，以加深環等對中華民國的認識，對於爾後總領事館業務之推行，助益良多。

是美商發展的機會。

敖氏演說畢，薛科長放映攜帶來美的英語有聲體育影片，以介紹我國最近體育訓練方法。由

此顯示在民國二十年以後，我國一方面積極發展交通，加速國家建設；一方面加強體育訓練，增進國人體育。觀乎民國二十年以後至七七事變以前的數年間，國家建設之突飛猛進，實已高度發揮人力物力的效用，而長期抗戰的勝利基礎，亦由此奠定。旋敖氏一行由美國政府派公路主管人員陪同乘汽車考察美國重要公路建設，為期三週

，然後由紐約乘輪轉赴歐洲繼續考察。

在敖京斯基及薛科長訪美稍前，我國中央銀行長張之江將軍偕隨員數人考察歐美體育，術館館長張之江將軍偕隨員數人考察歐美體育，道經金山，並與我合影留念，足證當時國家重視

## 廿七、接待政府考察人員

勞累。



民三十三年黃朝琴在(右排前)戰役中都陪台令司戰抗在。期二第班級高政黨團練。

體育，提倡不遺餘力。良以體育為強國強身之本，今日倡導全民體育更具時代意義。

## 廿八、太平洋博覽會

將不予核准。」

他們知道我已獲知他們的營業真相，縱然想

一九三五年秋，太平洋博覽會在美國加州聖地牙哥舉行，依

據國際博覽會規則，凡欲在會場

使用其國家名義作爲館名或招牌

者，均須事先向各該國家駐當地

使領館申請許可

，方得使用。在

博覽會籌辦期間，金山一部分華

僑擬在博覽會建

設一中國村，開

幕同日的晚報，有關博覽會報導的版面，

赫然刊出東方村因開設賭館被當局下令關

閉。此舉固在預料之中，不意曇花一現，竟如是

品商店。據悉其開辦費係出自幾家賭館，因此必須藉賭博收回成本，動機有失純正，故當選等向我提出口頭申請時，我率直相告：「萬國博覽會原則上應由各國政府參加，主要在展示國家的文化與進步實況，並准國人開設攤位與餐館，推銷國貨，以廣招徠。本屆博覽會我國並未參加，是否准許私人參加，是一問題。請提出正式申請，以便研辦。申請時，應將營業項目詳細呈報，惟有關損害國家名譽的不正當營業，如賭館之類，

否准許私人參加，是一問題。請提出正式申請，以便研辦。申請時，應將營業項目詳細呈報，惟有關損害國家名譽的不正當營業，如賭館之類，

國古董及手工藝

之速！設若當時總領事館准許中國村之設立，將置國家名譽於何地？乃立即將本案經過情形檢附晚報，分報外交部與駐美大使館。

太平洋博覽會決定十月十三日為「中國日」

聖地牙哥中華會館譚士珍先生以此舉關係國家體面，建議由金山中華總會館負責籌備。總會館接納後，於九月廿日合集全體商董會議，我邀列席指導。會議由總董鄺兆雷先生主持，致詞略以：中國日關係國家榮譽，應由各埠華僑團體，共襄盛舉。通過組織「中華總會館慶祝加省太平洋博覽會中國日籌備委員會」，我承委員會公舉為大會名譽會長。

中國日慶祝大會如期舉行，到會中美來賓一萬餘人，盛況空前，我以極為榮幸愉快的心情主持大會，致詞時強調：「加省之有今日之繁榮，係半世紀前華僑渡洋來美，胼手胝足辛勤開拓，有以致之；今日盛會目的，乃為紀念先僑的功績與增進中美友誼。」接着舉行表演節目，有華僑女子詩歌隊演唱等，壓軸節目為我國旅美女飛行家張瑞芬女士是日特由羅安琪駕駛自備飛機專程前來，表演飛行特技，獲得全場來賓一致歡呼。

中國日之後數日，一美國商人衛氏，到領事館來訪，據告：他在滬經商多年，這次回國遇機參加太平洋博覽會中國日慶祝大會，親見各種精彩表演，即留華十餘年亦少見如此盛大的典禮，尤其對於我的演說，深受感動。他認為經此一番提醒，始回想到華僑的燦爛歷史，他將此項消息及照片等，寄回中國，以供在華西報的刊載，鼓舞在華美人，本華僑協助美國建設的精神，援助

中國。至此愉快的結束談話。相信中美傳統友誼將歷久而彌堅。

## 廿九、金山「中國日」盛況

我國七事變爆發，掀起了全面抗戰的序幕

，旅美僑胞以日本屢次侵略我國，莫不義憤填膺

，對祖國抗戰的進展，寄予極大的關切。我遂適

時召集金山及其附近城鎮各僑領開會，討論如何

集中僑胞力量，協助祖國抗戰，當場決議成立金

山華僑救國總會，負責全面推動，並聘我為名譽

會長指導推行。該會宗旨以捐獻救國為主，並以

普及為原則。凡屬華僑年月均應捐款，給予襟章

佩戴，並用不同的顏色作月份的區別於是人人為

了榮譽，無不踴躍捐獻，更在各地設置分會，以收

普及之效。前項愛國捐獻運動，至我辭任時為止

，為時不過兩年約計募集美金達四、五百萬之鉅。

是時我曾洽請金山市長的同意宣佈定某一日為「中國日」。是日全市升旗誌慶，並在唐人街

裔少女卅六人提燈前導，配以樂樂伴奏，多采多姿，熱鬧非凡。沿途鞭炮之聲大作，掌聲如雷，真是萬人空巷，盛極一時。

當夜並在路中開設「中國夜法庭」，對慷慨

能捐款的美國人提出控訴，帶他入法庭，假扮的

法官吹毛求疵，想出當時無理由的理由控告，例

如：為何不帶太太同來？或只是夫婦來，為何不

帶小孩同來等認為犯罪行為，判處罰金五元十元

不等，如不繳納罰金，即將其送入監獄執行。所

謂監獄就是設在法庭旁邊的圓形木柵若干處，不

過形式上惡作劇而已，美國人天真爛漫，聆判後

個個都洋洋得意的繳納罰金，絲毫不以為忤，有的

人為了好奇，繳了罰金仍願入獄，一試失去自由的

風味。法庭宣佈關閉，唐人街馬路均變成臨時舞

場，參加的人都盡歡而散。當夜各種收入，以半數

充作捐款，為數甚鉅，但詳實數字已不復記憶。

# 風流人物

第一、二集合售貳佰肆拾元  
萬 墨 林 等 著

第一集要目：（一）民國四大美人（二）徐志摩四角愛（三）蔡松坡鳳仙戀（四）喜鵲親王劉喜奎（五）藝壇奇女子：劉喜奎、樂蒂（六）末代狀元三角愛（七）坤伶主席新艷秋（八）賽金花本事全文（九）洪狀元煙臺舊事。第二集要目（一）浪漫大師郁達夫（二）郁達夫遇害謎底（三）荒唐陳公博（七）慈禧與榮祿（八）豔星豔聞錄（九）將軍與詩人（十）梁任公的祕密戀史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝，嘆為觀止。